四川县域经济高质量发展交流活动暨2022四川十大经济影响力人物颁奖典礼

四川国潮文旅科技有限公司董事长聂鑫

探索文旅创新 助力四川经济发展

榜样引领,奋勇前行。2月24日,由华西都市 报、封面新闻主办的"四川县域经济高质量发展交 流活动暨2022四川十大经济影响力人物颁奖典 礼"在遂宁射洪市举行。现场,知名85后沉浸演 艺制作人、四川国潮文旅科技有限公司董事长聂 鑫获颁"2022四川十大青年企业家"。

在接受专访时, 聂鑫坦言: "非常感谢组委会 的认可和肯定,这是一份荣誉,更是一份责任。身 为青年人,我会继续在企业发展的道路上探索文 旅创新之路,不断完善自己,为助力四川经济、四 川文旅发展,贡献自己的一份力量。"

盘活闲置场馆资源 拓宽文化传播渠道

聂鑫大学学的计算机与网络工程专业,是 CCNP思科认证网络高级工程师。带着丰富的计 算机专业背景与网络知识,他于2012年开始创 业,成功赚到了"第一桶金"之后,将目光转向数字 文旅,创建了四川国潮文旅科技有限公司(以下简 称"国潮文旅")。

五年多来, 聂鑫及国潮文旅已经拥有了完整 产业链及专家制作团队,致力于数字文旅新基建、 新业态、新场景项目的探索与实践,承接项目横跨 四川、河南、安徽、云南等地,业务包含大型商业 体、景区、剧院等演出创作策划及演出相关全产业 链服务,国有资产盘活及升值方案设计和执行等。

2022年,国潮文旅开始探索用数字科技赋能 沉浸式戏剧的产业领域,由聂鑫主持推动"光"系 列之沉浸式戏剧《微光》《曙光》、大型文旅沉浸式 戏剧《名楼盛宴》等,得到当地政府部门和行业专 家高度认可,作品观演流量破万人次。这些项目 不仅在成都、绵阳等地成功落地,他还带领团队 让"四川造"作品走向全国,在河南等地落地沉浸 式剧场。

"回望过去十年,中国发生了翻天覆地的变 化。以展馆建设为例,已经走在世界前列,而且各 种场馆配套也非常成熟了。这个时候我发现了一 种可能性,我们有那么多场馆、展馆,与之相应的也 一定需要更为丰富的内容支撑。"聂鑫表示,"一般 情况下,大家可能会去展馆、博物馆行进式参观,在 我看来,这些地方对文化的表现形式如果加入戏剧 的方式还可以更加丰富、更加生动、更加鲜活。"

"如果用戏剧艺术形式去表达、去展现相关内 容,演员或写意或抒情的表演,会带给观众很强烈 的情感冲击。"聂鑫到现在都还记得自己看过的很 多戏剧,还能回想起它们想表达的文化内容、思想 精神。于是,他集中精力打造国潮文旅科技品牌, 将一批有创造才能的人才聚集起来,深挖传统文 化、红色文化、地域特色文化。

聂鑫希望通过舞台表演、沉浸式戏剧等形式, 盘活闲置场馆资源,拓宽文化传播渠道,促进文旅 消费的提质升级。"现阶段而言,这个市场非常广 阔,像2022年我们一台沉浸式戏剧的演出就有 300多场。今年这么好的前景下,我相信演出场 次可能会更多,热爱戏剧的人也会更多。"聂鑫说。

以"国潮"为切入点 探索戏剧创作新风尚

不同于一般的戏剧作品, 聂鑫及团队创作的 沉浸式戏剧,有非常明显的特点——"活用"中国 传统文化元素。"中华5000年历史,为我们留下了 很多宝贵的文化遗产,这些就是我们的文化自 信。我们希望以'国潮'为切入点和吸引点,通过 孵化、扶植原创作品,引领年轻人的潮流文化,并 把这种潮流文化推向世界。"聂鑫说。

在成都市金琴南路党群服务中心"星火"剧场 上演的沉浸式戏剧《微光》中,聂鑫和团队将京剧 与时下备受年轻人喜爱的沉浸式演出相结合,讲 述了一群怀有远大抱负的青年追求理想的故事。



四川国潮文旅科技有限公司董事长聂鑫

●"中华5000年历史,为我们 留下了很多宝贵的文化遗产,这些 就是我们的文化自信。我们希望 以'国潮'为切人点和吸引点,通过 孵化、扶植原创作品,引领年轻人 的潮流文化,并把这种潮流文化推 向世界。"



沉浸式戏剧《曙光》剧照



《礼赞生命・一起向未来》演出照

演绎空间里,茶馆、餐馆、照相馆、大戏台等充满特 色的实景设计,不仅与体验者紧密相连,成为故事 发展的线索,同时也是任务执行的地点,将体验者 带入到当时的年代。

基于绵阳越王楼历史故事改编的《名楼盛 宴》,以盛唐文化为底色,勾勒了越王李贞与李白、 杜甫、王维、陈子昂、孟浩然、李商隐、王勃、薛涛等 八位诗人的故事。在观演过程中,观众还可以在

剧情里体验唐朝风靡大街小巷的爆款游戏,如斗 草,以及与绵阳本地非遗文化相关的互动,如参与 剪纸、制作毛笔、画年画等。

正在进行内测演出的红色主题沉浸式戏剧 《曙光》,一比一复原的火车和悠长的汽笛声,让人 瞬间"穿越"到百年前的陇海铁路旁。巨大的工业 齿轮、斑驳的铁制工具等道具,全景式还原了百年 前铁路工人的生活、工作场景。该剧不仅盘活了 河南洛阳市会议中心后辅楼闲置资产,创新了党 史学习和党建活动形式,更是洛阳传承红色基因、 弘扬伟大建党精神的具体体现。

在体验完《曙光》整场演出后,中国文艺评论 家协会副主席傅谨感慨:"将红色题材以更丰富的 表现手法和更活泼的叙述方式讲述给观众,是一 种有益也有趣的尝试,值得推广,也希望将来整个 戏剧的沉浸式演出,整个戏剧的创作能够引领风 尚。"中国戏剧家协会志愿服务处负责人李成伟也 表示:"《曙光》的沉浸式能让观众走人戏剧情景, 扮演戏剧人物,表达真情实感,极大地拓展了戏剧 的观演体验,为戏剧的传播提供了新可能,更为文 艺志愿服务工作开拓了新领域、新空间。"

提升文化资产价值 "四川造"走向全国

近年来,沉浸式戏剧在国内不断走俏,越来越 多的年轻人喜欢以自由视角理解剧中故事,甚至 左右剧情的发展方向。过去三年,尽管聂鑫及团 队的活动频率低于往常,但他们还是坚持下来了。

聂鑫认为,不管做什么事,都需要有前期的铺 垫,需要打基础。只有投入了人力、物力、财力,把 舞台搭建起来,才能做舞台内容的展现。让他欣 慰的是,目前多个项目都已收回投资并实现盈 利。"《微光》是我们做沉浸式戏剧融合的试点,规 模不大,但成果超过了我们的预期,同时也吸引了 很多新商机,并结识了新的发展伙伴。"聂鑫说。

《曙光》的总体投资达到1200万元,聂鑫及团 队预测"每年票房可以达到700万元,而且这种演 出不是演一次两次就结束了,而是天天演、年年 演,市场需求非常大。从今年元旦开始,这两个月 的运营数据一直很好,而且有很多外省团队来体 验。"随着知名度的打响,聂鑫的国潮文旅科技品 牌已经走出四川、走向全国。"今年过完年,我们接 到了北京、江苏、贵州等多地的合作邀请,能感受 到文旅产业发展将迎来春天。"

聂鑫清楚,想要文化企业做得久,产业融合也 很重要。"我们计划今年开始整合资源,先在旗下 成立运营公司,整合创作团队及产业资源,成立投 资集团,实现文化产业的'EPC+F'。也就是说,从 融投资规划、选址规划设计、文化内容装填,到舞 台搭建制作、交付、运营及管理,一整套的全产业 链内容,我们都可以实现。这样能够更好地服务 业主,更好地优化现有资源,产品的完整性也更好 一些。"接下来,他还计划扩大业务范围,实现文化 和学习、文化与康养的有效结合,积极探索新兴消 费模式,带领企业不断做大做强。

作为"四川十大青年企业家", 聂鑫分享了自己 对青年精神的理解:"首先要很有活力感,年轻就要 有活力,一种朝气蓬勃的感觉。其次应该有创新精 神,敢于探索才有足够的信心快速扩大文化产业, 全力投入到建设人民喜欢的现代文旅新征程中去。"

2022年,聂鑫还带领团队大力助推公益文艺事 业发展,与四川残疾人艺术团合作的公益晚会《礼 赞生命·一起向未来》,在成都市新声剧场首演后, 又人选由省委宣传部、省文旅厅、省文联共同主办 的"剧美天府"项目,在四川大剧院进行更大规模的 演出,现场一千多名观众加线上47万网友同步观 看,产生了积极的公益影响力。"文化戏剧作品不是 一般的'商品',它有更多的文化价值和社会效应, 也有提高艺术素养的作用,能够让人们更好地感受 到美,这也是我们从事这个行业的意义。"聂鑫说。

华西都市报-封面新闻记者 荀超